[image: image1]Методична скарбничка міста Новограда-Волинського
[image: image4.jpg]


 


Складання рівнянь окисно-відновних реакцій 

Герасимчук Олена Петрівна, вчитель хімії Новоград-Волинської загальноосвітньої школи І-ІІІ ступенів № 7
9 клас, урок-пара
Цілі: узагальнити знання учнів про окисно-відновні реакції та їх роль у природі, вдосконалити вміння складати рівняння окисно-відновних реакцій методом електронного балансу, розвивати вміння аналізувати та робити висновки; виховувати інтерес до предмету шляхом залучення міжпредметних зв’язків. 

Обладнання: періодична система хімічних елементів Д.І.Менделєєва, схеми «ОВР», алгоритм складання ОВР, мультимедійна система, мідь, концентрована нітратна кислота, пробірки, штатив, склянка з холодною водою, спиртівка.

Базові поняття й терміни: окисно-відновні реакції, окисник, відновник, процес окиснення, процес відновлення

Тип уроку: узагальнення і систематизація знань учнів

Методи навчання: інтерактивні, репродуктивні, практичні – виконання вправ, розв’язування задач, ІКТ.

Міжпредметні зв’язки: фізика, біологія, історія, математика

Очікувані результати: учні складають окисно-відновні реакції методом електронного балансу, добирають коефіцієнти, розв’язують задачі на використання поняття «розчини».

Хід уроку

І. Організаційний момент

Привітання. 

- Діти, простягніть уперед ліву руку і уявіть на ній ваші життєві знання та знання з усіх шкільних предметів, простягніть уперед праву руку і уявіть ваші знання з хімії. З’єднайте  долоні. Таким чином ваш життєвий досвід, об’єднаний із знаннями стане вам у нагоді під час уроку. А зараз візьміться за  руки.  Ви об’єднали всі ваші знання, а це вже сила, це надія на успіх. І тому сьогодні я бажаю всім вам успіху. 

ІІ. Актуалізація опорних знань 

· Який розділ ми вивчаємо? (Хімічні реакції). Розгорніть підручник на сторінці 230 і подивіться по змісту, які теми ми вже вивчили. 

· Сьогодні на уроці ми узагальнюємо знання про хімічні реакції. 

· Завдання №1 Доповніть схему (на слайді схеми)
А+В+…=С,  АВ+С=СВ+А,  С=А+В,  ??? (реакція обміну)
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А+В       С,     А+В   ???   С (оборотна реакція)
 - Згадайте, на уроці фізики ви говорили, про фізичні оборотні явища, наведіть приклад. (Якщо посудину, в якій кипить вода, закрити кришкою, то  одночасно відбувається два процеси: утворення та конденсація пари).

А +… =С+…,     ^Н <0 (ендотермічна, екзотермічна реакція)
- Згадайте урок фізики: яким приладом можна кількісно виміряти  теплоту, яка виділяється або поглинається? (Калориметром).

- Які  ще типи реакцій ви знаєте? (Каталітичні, некаталітичні, ОВР, без змін степеня окиснення).

Завдання №2. Об’єднайтесь в пари.  Установіть відповідність між частинкою, її електронною формулою та відповідною речовиною: 
А.   N-3                     1.    1s2 2s2 2p3                І.    NО2             

Б.   N +3                                  2.   1s2 2s2 2p6                 ІІ. N2                 
В.   N +5                                  3.   1s2 2s0 2p0                 ІІІ. NО       
Г.   N0                                     4.   1s2 2s1 2p0                 IV. NН3        
Д.   N+2                       5.   1s2 2s2 2p2                 V.  N2О3     
Е.   N+1                       6.   1s2 2s2 2p1                 VI. НNО3     
Ж.  N+4                       7.   1s2 2s2 2p0                 VII.  N2О   
Правильна відповідь:

А. 2  ІV

Б.  7  V

В.  3   VI

Г.  1   ІІ

Д.  6   ІІІ       Е.  5   VII        Ж. 4   І 

Завдання №3.    За допомогою моделей визначить, до формули якої речовини вони відносяться. Чому саме на них я зосередила увагу?  (Максимальний ступінь окиснення Нітрогену у  нітратній кислоті, а мінімальний – в амоніаку).  

Завдання №4. Що відбувається з частинкою Нітрогену, якщо:

N0             N+5 (віддається 5 е)

N+3             N+4 (віддається 1 е)
N-3              N+5 (віддається 8 е)
N0               N+1(віддається 1 е)
N+4              N+5(віддається 1 е)
N+2              N-3(приєднується 5 е)
Завдання №5. Знайдіть помилки. Що це за запис? Я навмисно зробила помилки. Скільки? 

          0              +1+5  -2                                  2 +    +4   -2              -3 +1  5   -2          +1 -2  

4Мg + 10НNО3 (розб.) =>4 Мg(NО3)2 + NН4NО3 +3 Н2О 

Мg0  +2е- => Мg +2           1 відновник, п. окиснення
 N+5  +8е-     => N-3      8    4   окисник, п. відновлення                 
Завдання № 6. Бліц-опитування. 

- Що таке окисник?

- Що таке відновник?

- Який процес називається окисненням?

- Який процес називається відновленням?

- Яка реакція називається ОВР?

- Що значить розставить коефіцієнти методом електронного балансу?

ІV. Оголошення теми і мети уроку. Мотивація навчальної діяльності.

Щойно ми визначали ступені окиснення Нітрогену, розбирали, що відбувається з частинкою Нітрогену, коли вона має різні ступені окиснення, згадали визначення, що таке окиснення, відновлення, ОВР. Як ви вважаєте, яка тема сьогоднішнього уроку?

Складання рівнянь окисно-відновних реакцій методом електронного балансу, використовуючи сполуки з Нітрогеном. 
V. Узагальнення і систематизація знань учнів

1. Повідомлення учнів про Нітроген з використанням презентації

Нітроген – елемент незвичайний. Часом здається, що чим більше ми про нього дізнаємося, тим не зрозумілішим він стає. Суперечливість властивостей елемента № 7 відбилося навіть у його назві, тому що ввела в оману навіть такого блискучого хіміка як Антуана Лорана Лавуазьє. Це він запропонував назвати азот азотом після того, як одержав і дослідив частину повітря, що не підтримувала дихання й горіння. Згідно з Лавуазьє, «азот» означає «безжиттєвий». Але не минуло й півстоліття, як з’ясувалося,  що безжиттєвий азот – це один із елементів життя, який входить до складу білків та інших органічних молекул.

На уроках історії ми дізнались, що існує ще одна версія. Слово «азот» вигадав не Лавуазьє й не його колеги з номенклатурної комісії; воно увійшло в алхімічну літературу вже в ранньому Середньовіччі й уживалося на позначення «первинної матерії металів», яку вважали «альфою й омегою» всього сущого. Слово «азот» створене з перших та останніх літер трьох найбільш поширених у середньовіччі мов – латини, грецької та давньоєврейської. Згідно з Євангеліями ці мови вважали священними, і напис на хресті під час розп’яття Христа було зроблено цими мовами. А, альфа, алеф і зет, омега і тав. АААZОТ. Алхімічний та філософський зміст цього терміна було взято з Біблії. «Я є Альфа і Омега, початок і кінець, перший і останній» (Откр. 1:8). 

У художніх сховищах азотом наповнюють футляри зі свитками цінних картин, щоб захистити фарби від хімічних змін під дією кисню. 

Хто перший відкрив азот, сказати дуже складно, тому що в один і той самий час кілька хіміків виділили цю речовину майже одночасно: Д. Резерфорд  Генрі Кавендіш, Джозеф Прістлі, К. Шеєле. Але цікаво те, що у 1772 році. Якщо вірити нумерологам, то і це є незвичайним: елемент № 7, всередині 2 сімки, сума яких є відносною атомною масою.  

Нітроген – біоелемент, атоми якого входять до складу молекул амінокислот, білків, нуклеїнових кислот. Нітроген утворює дуже стійкі молекули N2 , в яких атоми Нітрогену зв’язані трьома ковалентними зв’язками. У хімічному відношенні азот вирізняється великою інертністю. За звичайної температури він майже не здатен утворювати сполуки. Більша його частина знаходиться в повітрі 78%. 

2. Розповідь вчителя з використанням презентації


Про Нітроген та його сполуки ми можемо говорити ще багато, але давайте ми подивимося його поведінку в різних ОВР. 


Взаємоперетворення сполук Нітрогену  в природі дуже важливі для існування живих організмів. Під час грози під дією електричних розрядів блискавки з азоту та кисню може утворитися нітроген (ІІ) оксид у невеликих кількостях:

 N2 + О2 =2NО

Нітроген (ІІ) оксид окиснюється до нітроген (ІV) оксиду, який поглинається водою з утворенням нітратної кислоти:

2NО + О2 = NО2

4NО2 +2Н2О + О2 = 4НNО3 

NО2 +Н2О = НNО3   +   НNО2
Таким чином, краплі дощу під час грози можуть мати невелику кількість нітратної кислоти. А вона реагує з амоніаком, що утворюється в ґрунті при розкладанні органічних добрив (гною). При цьому маємо амоній нітрат:

НNО3 + NН3 = NН4 NО3
Крім цього, амоніак і вуглекислий газ у присутності води реагують між собою з утворенням амоній карбонату:

NН3 + СО2 + Н2О =(NН4)2СО3 

Отже, ґрунт містить незначну кількість Нітрогену у вигляді нітратів. Як же рослинам засвоїти такий неактивний азот? Згадайте уроки ботаніки. Їм на допомогу приходять бульбочкові бактерії. Азотофіксуючі бактерії поглинають азот із ґрунту і повітря, таким чином збагачують ґрунт сполуками Нітрогену. Вони живуть у бульбочках корінців бобових рослин, які  дають бактеріям поживні речовини. Це явище називається симбіозом. 

Рослини використовують його для побудови клітин, утворення хлорофілу. Але надмірне підживлення може призвести до забруднення харчових продуктів нітратами. Потрапляючи до шлунку людини під впливом шлункових соків, вони відновлюються до нітритів, а потім всмоктуються в кров. Під їх впливом катіони Fе (+2) перетворюються на    Fе (+ 3). Унаслідок цього замість гемоглобіну утворюється метгемоглобін. При цьому кров стає темно-коричневого кольору. Метгемоглобін не може виконувати транспортну функцію. Через це порушується тканинне дихання.  Більш докладніше про ці процеси ви дізнаєтесь у 10 класі.  

3. Фронтальне складання ОВР методом електронного балансу

0             0           +2-2

N2 + О2 =2NО
0                                 +2

N2     -4е- => 2N         1 відновник, п. окиснення 
0                                  -2      4
О2   +4е-=>2О          1окисник, п. відновлення
· Чим цікава ОВР? (При складанні електронного балансу враховуємо індекс простої речовини) Схема: Е2  => 2Е 
         4. Складання ОВР ланцюжком з коментуванням 

    +2-2             0          +4-2 

2NО + О2 = NО2

+2                          +4

N  -2е- =>N                2 відновник, п. окиснення
0                                   -2       4

О2   +4е-=>2О             1 окисник, п. відновлення 
- Чи відповідає електронний баланс схемі? (Частково)

5. Робота в групі «Складання ОВР по колу» 

- Об’єднайтесь у групи і складіть електронний баланс  ОВР та визначте суму коефіцієнтів у групі методом «по колу» 

  +4   -2         +1-2              0          +1 +5  -2

4NО2 +2Н2О + О2 = 4НNО3 

+4                          +5

N  -1е- =>N                4 відновник, п. окиснення
0                                   -2       4
О2   +4е-=>2О             1 окисник, п. відновлення 
Сума коефіцієнтів = 11

На дошці розвішуються відповіді і коментуються учнями першої групи. Решта перевіряють.

- Чим цікаве це завдання? (Нітроген знаходиться у сполуці, яка складається з трьох елементів. Молекула електронейтральна).
6. Індивідуальна робота на дошці (Пастка). Учень коментує, решта записують.

 +4   -2     +1-2            +1 +5  -2             +1+3 -2   

NО2 +Н2О = НNО3   +   НNО2

+4                          +5

N  -1е- =>N                1 відновник, п. окиснення
+4                          +3         1
N  +1е- =>N                1 окисник, п. відновлення

- Перевірте правильність виконання. Чи є це ОВР? Чим вона цікава? (Один елемент у складі однієї речовини одночасно виступає в ролі окисника і відновника, тобто може знижувати і підвищувати ступінь окиснення).

            7. Розповідь вчителя з елементами бесіди

- Такі ОВР називають диспропорційними. Схематично можна виразити так: 
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· Як би ви назвали попередній тип ОВР?  (Міжмолекулярне) Схема?
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        8. Розповідь вчителя про газ, що звеселяє та складання внутрішньомолекулярного рівняння та  схеми

Нітроген утворює цікаву речовину, яка називається «газом, що звеселяє» або закис азоту. Його формула N2О. Цей газ спричиняє стан ейфорії з нападами сміху. 

На уроках літератури та історії ви вивчали ВВВ. Протягом яких років вона йшла? Під час Другої Світової війни розпочалося широке застосування закису азоту. Майже всі тогочасні літаки приводили в рух двигуни внутрішнього згоряння. Комусь із німецьких конструкторів спало на думку додати до робочої суміші закис азоту. Невдовзі після початку війни тисячі «Мессершміттів» та «Фокке-Вульфів» були обладнані системою під кодовою назвою GМ1. Тепер літаки мали змогу швидко набирати висоту. Звичайно, літаки обладнані GМ1, потрапляли як трофеї до рук союзників. Цікаво, що дехто з експертів сприйняв балони із закисом азоту як хімічну зброю.  Радянських спеціалістів система закису азоту не зацікавила через надмірну вагу. А от англійці з американцями зайнялися копіюванням німецького винаходу. 

Зараз його використовують гонщики машин для прискорення швидкості у вигляді балонів NOS. 

Як знеболюючий засіб «газ, що звеселяє» використовують в Ізраїлі, США, Японії, у країнах Західної Європи й Великобританії в усіх дитячих стоматологічних поліклініках. Ефект від нього зникає так само швидко як і настає. 

Добувають цей газ за допомогою термічного розкладу необоротної реакції:

NН4NО3= N2О + 2Н2О

Складемо електронний баланс і перетворимо схему на рівняння реакції:

-3   +1   +5    -2     +1  -2             +1    -2  

NН4NО3= N2О + 2Н2О

-3                             +1

N -4е-  => N                1    відновник, п. окиснення

+5                            +1         4 

N +4е-  => N                1   окисник, п. відновлення 

- Чим цікаве це рівняння? (2 Нітрогена в складі однієї сполуки змінює ступінь окиснення. Нітроген в складі йона амонію є відновником, а Нітроген у складі нітрат-йона є окисником). Пропоную схему.
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· Як ми можемо назвати такі ОВР? (Внітрішньомолекулярні). Добавляю схему. 

9. Розповідь учня про нітроген (ІІ) оксид з використанням презентації.

- Роботу нашого організму регулює безліч речовин. Серед них є одна, яка тільки нещодавно стала знаменитою – це нітроген (ІІ) оксид NО. Його дія знайома кожному, хто вживав нітрогліцерин. Справа в тому, що нітроген (ІІ) оксид розслаблює гладеньку мускулатуру й дозволяє судинам наповнюватися кров’ю. А нітрогліцерин  - постачальник NО до організму.

Нещодавно було виявлено, що нітроген (ІІ) оксид може загоювати рани. Перші  експерименти було проведено на щурах. Зазвичай незаражені рани заживають у середньому за 29 днів, а після обробки NО – за 22 дні. Виграш у часі – цілий тиждень. 

Виявилося, що під дією аскорбінової кислоти лейкоцити виділяють NО – це смертельна зброя в боротьбі з бактеріальними й пухлинними клітинами. 

Проте нітроген (ІІ) оксид належить до найнебезпечніших забруднювачів повітря. Цей безбарвний газ потрапляє в організм з вихлопними газами наземного і авіаційного транспорту. Одним із головних джерел забруднювачів довкілля є теплоенергетика. Отже, одна і та ж речовина може бути як і цілителем так і вбивцею. 

10. Розв’язок задачі

- Цей несолетворний оксид можна добути дією розбавленої нітратної кислоти на малоактивні метали.

Задача. Розчин кислоти об’ємом 1 л і густиною 1,31 г/мл, у якому масова частка нітратної кислоти становить 50%, розбавили водою. Після цього створили умови для реакції з металом з протонним числом 29. При цьому виділився оксид неметалу із ступенем окиснення +2. Який об’єм газу виділився?   

Аналіз задачі

· Про яку речовину йдеться?

· Що відомо про нітратну кислоту?

· Якщо добавляється вода вона стає більш концентрованою чи розбавленою?

· З чим взаємодія кислота?

· Як знайти метал?

· Яке питання у задачі? 

Узагальнення алгоритму розв’язку та розв’язування біля дошки.
11. Демонстрація досліду

- Як ви вважаєте, чи зміняться продукти реакції, якщо нітратна кислота буде концентрованою? Подивіться дослід взаємодії міді з концентрованою кислотою і зробіть висновок, чи залежать продукти реакції від концентрації речовини. 

Сu + 4HNО3 (конц.) = Сu(NО3)2 + 2NО2 + Н2О

12. Самостійна диференційована робота учнів (Самостійна робота під музику В.-А. Моцарта) 

І варіант -  складають ОВР з розбавленою кислотою, визначають коефіцієнт біля відновника та суму коефіцієнтів.

ІІ варіант – складають ОВР з концентрованою кислотою, визначають коефіцієнт біля окисника та суму коефіцієнтів.  

Взаємоперевірка

- Обміняйтесь зошитами і перевірте правильність виконання роботи.

VІ. Підсумок уроку

- Що ми вчили сьогодні на уроці? 

- Узагальнимо основні моменти  уроку. Озвучування схем. 

- Що нового ви дізнались про Нітроген?

- На яких предметах або галузях можна застосувати знання про окисно-відновні реакції?

- Оцінювання та коментування оцінок.

VІІ. Повідомлення домашнього завдання

Завдання із зошитів ЗНО.

 У відповіді вкажіть коефіцієнти біля формули сполуки, що є окисником.

Р + НNО3  + Н2О => Н3РО4 + NО  (2008 р.)

Nа2SO3 + КMnО4+ Н2SО4  =>Nа2SО4 + MnSО4 + К2SО4 + Н2О (2009 р.)

Р + СuSО4 + Н2О = Н3РО4 + Сu + Н2SО4  (2010 р.)

КMnО4 + НСІ + Нg => НgСІ2 + MnО2 + КСІ + Н2О (2011 р.)

НСІ + MnО2 =>MnСІ2 + СІ2 + Н2О (2013 р.)

- е -





+





+ е- 





ОВ





+ е- 





- е -





=>





О





+





В





О





- е -





+ е- 





В








6

